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Ch1 : Introduction générale

Commande Numeérique des
Processus

1

Calculateur

Introduction générale 4




Slide 2

KLM1 SALE : Systéemes Asservis Linéaires Echantillonnés
Ksouri Lahmari Moufida, 29/08/2006



08/10/2014

1.1 Quel intérét a utiliser un
calculateur?
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interéta Atiliser un caloulaet
« Disponibilité

» Colt

» Rapidité de traitement

» Facilité et faible colit de mémorisation
* Environnement varié et évolutif

» Temps partagé

* Multi-taches

* Temps réel

» Traitements des fonctions complexes
* Travail en réseaux

* web
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1.2 Comment un calculateur
peut -il commander un
processus ?
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A
ur peut!
\(c 2

calcu
entun SSUS
Coxr"\(’\\ar\def un proc®
co

» Le processus est supposé continu, sa
commande uy(?) et sa sortie y(¢) sont des
signaux analogiques

* Le calculateur manipule des nombres

Il
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Nécessité d’interfaces de conversion
des sighaux :

— Numérique/Analogique

— Analogique/Numérique
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1.3 Différents types de Convertisseurs

Définition :Un convertisseur
1.3.1 Convertisseur N/A est un dispositif

CNlP\'-
a- Cas d’un convertisseur a 4 bits

a3 |a2 a1 |ao0 | | Convertisseur V
> —

N/A

R

- V.=-R |
’ v Lo Vet g Ver yq Vi o Vel
7z T& R TER AR T PR
V,=-Rv (2a,+2a, + 24 +23)
sT  op Vref a3 az al aD
8R
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Numérique/ électronique qui livre a sa
Analogique sortie un courant (ou une
tension) proportionnel(le) au
nombre qui lui est appliqué
en entrée.
. VS
|a3 a2 |a1 a0 | Convertisseur
N/A
Introduction générale 10
fo\lat
Il présente b- CN/A en échelle
'avantage de
n'utiliser que
deux valeurs
de
résistances

V, = -Tlﬁ\éef (2a, + 2’8, + 28, + 2a,)
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1.3.2. Convertisseur
Analogique/Numérique

Définition:  Un convertisseur A/N est un dispositif
€électronique qui livre en sortie un nombre
correspondant a la tension qui lui est appliqguée en
entrée.

Convertis >3,
seur p—— 4

AN
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AN . N .
e Convertisseur a rampe : dlagramme
V,
Vs VS - réf t
RC
Vx
temps
S
temps
Tc
RC
Y T.=-—2V,
T-=temps de Vréf

comptage
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AN
a-CN/A: Casdun v, Convertis 2
convertisseur & rampe — Y T
AN | 5 a,
g |nt _______________
L
¢ Start
—{ }—4— horloge
! Compteur
Vrét(<0)
T Ve
Grandeur & ™ Ay A 4, 4 SOtie Dinaire
convertir Vx 777~
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oA b- CA/N a pesées successives
Le principe est celui de la pesée d'une
masse M, a l'aide de masses marquées de 8
poids 29, 20, 21,22, 23 (dans le cas d'un 1 2 4

convertisseur a 4 bits)

Comment mesurer la masse ‘

d’un corps X, sachant qu’on
dispose de masses marquees
de valeurs 1g, 2g, 49 et 8g et
d'une balance ?
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Algorithme de la pesée successive

Exemple précédent avec x=11.5¢g

Masse | Déviation | Décision :

posée masse a
849 - garder
49 + supprimer
29 - garder
1g - garder

Conclusion :x<12; x> 8+2+1=11
11<x<12
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Algorithme de la pesée successive

Questions :

1.Que peut-on dire du nombre
d’opérations effectuées?

2.Généraliser a un convertisseur de n
bits

3.Comparer au convertisseur a rampe

Algorithme de la pesée successive

Initialisation :
vider les plateaux
placer le corps a peser sur I'un des plateaux

Répéter _l

Placer la masse marquée de poids
le plus élevé disponible

Déviation> 0
La déviation est> 0 si la
balance dévie du coté
des masses marquées
Supprimer le derniére

masse marquée posée

NG

= Jusqu’'a épuisement des masses
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Entrée
analogique Y Comparatecr
analogigue L .
g L 815 Architecture
générale
d'un C.A/N.
Sortie (cas_ de 8
numérique = bits)
Ll |
Registre
d'appraximations successives
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1.4 Exemple d’utilisation
LACS :PROCEDE PILOTE

Armoire de
e commande
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1.5 Echantillonnage

1.6 Exploitation du calculateur
EXEMPLE 1

» Proposer un algorithme pour la résolution de
I'équation différentielle suivante (avec la
condition initiale y(0)=0) :

y(t)+2y(t)=1
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)
tlrw] ~ - ' , —
0 0 o) /
02|02 ” /
04| 04
0.6 | 0.56 .

e

08 |0.72
1 |0.84
12 10.93
14 |0.98

tompe )
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Exemple2

* Proposer un algorithme pour
réaliser une action Pl
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